

# 海关总署选派10名专家支援海南自贸港建设

## 在海口海关集中攻坚至2025年全岛封关运作

本报海口3月14日讯(记者周晓梦 通讯员康明乐 廖逸婷)3月14日,海南日报记者从海口海关获悉,近日海关总署从全国7个直属海关单位选派的10名业务专家顺利抵琼,支援海口海关参与海南自由贸易港重点建设工作。这些具有丰富经验的业务骨干将在海口海关集中攻坚,直至2025年全岛封关运作。这是海关总署支持海南自由贸易港建设的又一有力举措。

拱北海关教育处副处长沈铮铮是此次选派专家之一,他曾长期从事口岸业务工作,曾参与所在关区8个一类口岸的规划、建设、改扩建等事项,其

中,包括港澳大桥珠海公路口岸、全国最大的陆路口岸拱北口岸以及横琴口岸等国内外瞩目的口岸,积累了丰富的口岸工作经验。“口岸建设属于海南自由贸易港建设的基础性工作,我将在接下来的工作中,充分发挥以往积累的工作经验,积极借鉴国内其他城市在口岸建设中的先进经验,为海南自由贸易港建设贡献力量。”他说。

“我的支援方向是海南自由贸易港行李物品监管,我将重点组织模拟封关运作后海关监管生态场景,梳理行李物品等海关监管对象在‘一线’‘二线’‘岛内’业务场景,参与海南自由贸易港行李物品监管流程设计、海

关智慧监管平台旅检业务需求编写、新技术运用等工作。”此批援派业务专家,深圳海关所属大铲湾海关副关长、党委委员吴东明说。

海关总署风险防控局(黄埔)预警评估处副处长袁木桂也是此批援派专家之一,他表示,在海南自由贸易港建设中海关风险管理非常重要,在接下来的工作中,他将重点分析研究政策以及海关监管模式创新带来的变化,思考在具体的场景中实现海关信息化、数字化、智能化的风险防控新模式。推动数据共享,全力支持构建以大数据海关应用为支撑的风险防控体系基础框架,在监测、预警、分析、评估、处置

等方面推动建立和优化具有自贸港业务特色的风险防控工作机制。

海关总署高度重视海南自由贸易港建设。今年2月以来,为全力加快支持推进海南自贸港建设,海关总署举全国海关之力,派出援派专家团及封关运作、智慧监管平台建设、税政调研、口岸建设、风险防控等专项工作组第一批项目顺利开工。坚持把制度集成创新摆在突出位置,自贸港早期政策红利不断释放。

海口海关自贸区和特殊区域发展处处长何斌介绍,在海关总署的大力支持下,海口海关全力推动海南自由贸易港政策制度落地实施,不断强化压力测试,抓紧推进全岛封关运作重

点工作。该关成立推进海南自贸港建设实体化工作专班,全岛封关运作工作全面铺开,24项封关运作重点工作任务如期顺利完成。海南自贸港海关监管办法基本成型,“一人一码”“一企一账”及海关风险防控方案研究取得重要突破。封关运作口岸软硬件建设第一批项目顺利开工。坚持把制度集成创新摆在突出位置,自贸港早期政策红利不断释放。

下一步,海口海关将集中组织援派业务专家,深入海南重点园区、相关隶属海关进行专题调研,为海南自由贸易港建设贡献海关智慧、提供海关方案。

# 南美洲际航线船舶首次停靠洋浦

南美洲际航线是继洋浦至南太平洋、西非等洲际航线之后  
**第三条开通的海南自贸港洲际集装箱航线**

截至2月底,今年洋浦国际集装箱码头完成近27万标箱,同比增长8%

本报洋浦3月14日电(记者邵长春 林书喜 通讯员许琳祥 潘彤彤)海南日报记者从省交通运输厅获悉,3月13日,由中远海运集装箱运输有限公司运营、从巴西始发的南美洲际航线(ESA2)“新福州”轮顺利完成在洋浦国际集装箱码头的首次靠泊装卸并离泊。

据悉,这是继洋浦至南太平洋、西非等洲际航线之后,第三条开通的海南自贸港洲际集装箱航线,也是南美洲际航线船舶首次停靠洋浦国际集装箱码头。

同时“新福州”轮的靠泊也成为洋浦国际集装箱码头开港至今接待的载重吨最大的集装箱运输船舶,标志着洋浦国际集装箱码头在海事、引航和位效能突显。

交通等部门支持下,接纳远洋洲际航线、适应船舶大型化的能力又取得了新的提升,为日后争取更多外贸航线挂靠创造了更好的条件。

截至2月底,今年洋浦国际集装箱码头完成近27万标箱,同比增长8%,实现“开门红”。去年洋浦国际集装箱码头集装箱吞吐量再创新高,达150.68万箱,增长34%,增速位居全国沿海规模以上港口前列。其中,外贸吞吐量36.7万标箱,同比增长15%;中转吞吐量113.41万标箱,同比增长57%。洋浦国际集装箱码头规模化、国际化、枢纽化趋势进一步增强,区域国际中转枢纽港区位成效突显。



三月十三日,南美洲际航线(ESA2)“新福州”轮顺利完成在洋浦国际集装箱码头的首次靠泊装卸。  
通讯员 李优 摄

**开局即冲刺 奋战开门红**

# 乐城大桥项目完成钢箱梁顶推施工

## 预计今年底实现功能性通车,将成为我省第一座悬索桥

本报博鳌3月14日电(记者陈子仪 通讯员熊志欣)3月14日,海南日报记者了解到,由中交二航局承建的乐城乐城大桥完成关键性节点工程——历时3个半月,长184米、宽36米、重约3700吨钢箱梁顺利完成顶推施工。

据介绍,乐城大桥位于博鳌乐城国际医疗旅游先行区北部,横跨万泉河,为独塔空间索面自锚式悬索桥,全长1193米,主跨330米,塔高90.64米。建成后,它将成为我省第一座悬索桥,同时也将成为乐城先行区进入嘉积城区和连接海琼高速、东线高速的主要通道。

“本次顶推过程无噪音、粉尘污染、钢箱梁线形控制精度高,对周边居民生活和环境没有造成影响。”中交二航局乐城大桥项目工程部部长董正午告诉海南日报记者,本次采用步履式顶推工艺,在操控中心的统一指挥下,多台顶推设备同时运作,通过顶推设

备的多个步距循环往复让梁体逐步前进,顶推总长度达212米。

由于顶推平台临近万泉河,地质基础软弱,施工场地受限,危险系数高,顶推有着不小难度。为此,项目团队在钢箱梁的前方设置了一座钢槽架作为牵引,并在钢箱梁的底部安置了承重架,通过液压传动将钢箱梁顶起后向前平移。

此外,项目团队严格把控顶推支架结构设计、顶推设备安装与调试、钢

箱梁吊装与拼焊、顶推过程中落梁线型实时监控等环节,确保钢箱梁安装到位。接下来,乐城大桥项目团队还将进行混凝土主梁和锚跨梁的浇筑,完成上述施工后,大桥将实现合龙。

据了解,乐城大桥项目已完成主桥桩基32根、承台1座、塔座1座以及引桥桩基240根、墩台52座、现浇箱梁14联的全部施工任务,建设进度达75%,预计将于今年底实现功能性通车。

乐城大桥位于博鳌乐城国际医疗旅游先行区北部,横跨万泉河,为独塔空间索面自锚式悬索桥

全长 1193 米      主跨 330 米      塔高 90.64 米

建成后将成为我省第一座悬索桥  
同时也将成为

乐城先行区进入嘉积城区  
和连接海琼高速、东线高速的主要通道

本版制图 孙发强



博鳌亚洲论坛筹备工作对接会召开  
**全力推动博鳌亚洲论坛  
2023年年会筹备工作**

本报博鳌3月14日电(记者袁宇)博鳌亚洲论坛2023年年会筹备工作进入冲刺阶段。3月14日,外交部、海南省和博鳌亚洲论坛秘书处在琼海博鳌召开博鳌亚洲论坛2023年年会筹备工作对接会。会议听取省服务与利用博鳌亚洲论坛联席会议机制领导小组办公室关于海南省筹备工作的情况报告,论坛秘书处、外交部相关司局、省联席会议机制相关成员单位交流发言。

当天上午,外交部部长助理农融率相关司局负责人在博鳌调研了博鳌亚洲论坛国际会议中心等年会重要活动场所,检查相关设施、场地、流线安排,并组织召开论坛2023年年会筹备工作对接会。省委常委、常务副省长沈丹阳陪同相关调研活动并出席工作对接会。

会议指出,海南省委、省政府高度重视,为论坛2023年年会筹备做了大量扎实、周密、细致的工作,值得充分肯定,相信在各方努力下,一定会办出一场高水平、高质量的论坛年会。本届论坛年会意义特殊重大,要高度重视,力求各项活动圆满顺利。

海南方面表示,博鳌亚洲论坛2023年年会进入最后冲刺阶段,海南省要强化责任,全力提升服务质量保障工作水平,精益求精做好疫情防控、机场通关、酒店服务、绿色交通和会场安检等重要环节工作,保障论坛年会圆满顺利召开。

3月13日下午,农融一行还对加强海南自贸港与东盟合作进行专题调研,先后到江东新区、海南省史志馆调研,了解江东新区发展成果及建设规划。

省外办相关负责人参加陪同相关调研活动。

**2023中国种子大会  
将于4月1日至4日在三亚举行  
“1+13”论坛  
聚焦种业多领域**

本报三亚3月14日电(记者邓钰)4月1日至4日,2023中国种子大会暨南繁硅谷论坛将在海南三亚举行,本次大会以“中国种业振兴 南繁硅谷崛起”为主题,将举办一场主论坛和特色农作物种业发展论坛、玉米产业链发展论坛等13场分论坛。

本届大会将邀请政府部门、院士专家、国内外优势企业参与,各方将聚焦种质资源管理政策、生物育种产业化最新政策、种企运行风险防范等领域深入探讨,并深入交流南繁最新成果、热带特色高效农业成果等。

据悉,本届大会由中国种子协会、海南省农业农村厅、三亚市政府和海南省农垦投资控股集团有限公司等单位共同主办。

**我省探索“云上民族村寨”  
建设有效模式  
将民族文化等优势转化为数字经济**

本报海口3月14日讯(记者昂颖 通讯员刘杰)为打造数字乡村新标杆,省民宗委将五指山市水满乡毛纳村“云上民族村寨”建设纳入省级民族工作任务计划,加强民族特色村寨信息展示、特色产业数字化建设,充分展现海南民族元素,推动民族特色村寨高质量发展。这是海南日报记者3月14日从省民宗委获悉的。

据悉,这是我省对少数民族特色村寨建设工作的一项全新探索。中科院地理所云上村寨工程中心专家已在五指山市毛阳镇初保村、水满乡毛纳村等地,开展民族文化和特色村寨调研,并与省民宗委共同研究“云上民族村寨”建设有效模式。

该中心执行主任解源表示,海南少数民族优秀传统文化底蕴深厚,生态系统完好,旅游资源丰富,应借助科技创新力量,通过开展实施“云上民族村寨”工程,将民族文化、旅游资源等优势转化为数字经济,赋予更多更具体的市场价值,提升海南少数民族特色村寨功能品质。

“我们正以毛纳村为试验示范点,高水平谋划海南‘云上民族村寨’工程和基地的建设。”省民宗委相关人员介绍,海南将运用新一代信息技术,以三维实景可视化技术为依托,为民族特色村寨建筑、历史文化、特色旅游场景、特色产品及手工艺品等提供全方位、沉浸式、多功能的展示平台,推动民族特色产业数字化发展和民族文化活态化传承,打造海南数字乡村建设的先行样板,助力民族地区乡村振兴。

**我省4村镇入选全国  
“一村一品”示范村镇**

3个村入选2022年全国乡村  
特色产业产值超亿元村

本报讯(记者傅人意)近日,农业农村部认定395个村镇为第十二批全国“一村一品”示范村镇、推介306个村为2022年全国乡村特色产业产值超亿元村。其中,海南4个村镇入选“一村一品”示范村镇,3个村入选乡村特色产业产值超亿元村。

入选全国“一村一品”示范村镇的分别是海口市美兰区三江镇茄苪村(莲雾)、万宁市和乐镇连村(鸭蛋)、东方市感城镇不磨村(芒果)、昌江黎族自治县十月田镇好清村(香水菠萝)。

入选2022年全国乡村特色产业产值超亿元村的分别是儋州市木棠镇铁匠村(黄花梨木)、澄迈县桥头镇沙土村(桥头地瓜)、昌江黎族自治县十月田镇好清村(香水菠萝)。